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9. Лідерство і його роль у формуванні прихильності до                
здорового способу життя в умовах освітнього середовища            

закладу вищої освіти  
 
Загальновідомими і такими, що відповідають загальнолюдським цінностям 

людини будь-якої нації та національності є поняття, що характеризують задо-

воленість власним життям, сімейним, професійним та суспільним становищем. 

Але це має сенс і залежить перш за все від загального функціонального стану 

організму, від особистого, власного здоров'я. Недарма побажання людині здо-

ров’я було і залишається давньою традицією у всі часи.  

Здоров’я нації та тривалість життя в наш час розглядаються як показники 

цивілізованості держави, що відображає соціально-економічне становище сус-

пільства. Зміни державних політик, розвиток технологій виробництва у другій 

половині ХХ ст. підтвердили, що між здоров’ям людини і характером суспіль-

ства, в якому вона живе, соціальними умовами і чинниками і способом життя 

існує тісна кореляція.  

Нажаль, в Україні, як і у багатьох країнах світу, склались несприятливі 

умови щодо негативних тенденції погіршення здоров’я населення. Політичні 

суперечності, воєнні дії на Сході країни, анексія Автономної Республіки Крим, 

трудова міграція, фінансово-економічні проблеми, несприятливе соціокуль-

турне середовище значно погіршують стан психічного та фізичного здоров’я 

особливо незахищених і вразливих верств населення, в першу чергу, - молоді. 

Як наслідок, це опосередковано стимулює та поширює здоров’я погіршуючи 

або навіть руйнівні стереотипи поведінки молоді у вигляді шкідливих звичок та 

таких видів ризикованої поведінки як:  

 тютюнопаління; 

 вживання психотропних речовин; 

 незбалансоване харчування або порушення харчової поведінки (булімія 

нав'язливий прийом їжі або анорексія – хворобливий стан, пов'язаний із бажан-

ням схуднути; 

 низький рівень сексуальної культури (‘Hook–up’ знайомства, незахищені 

статеві стосунки) [9.4]; 

 інтернет-залежність (надмірна, хвороблива захопленість роботою в Інтер-
неті (пошук інформації); захопленість віртуальним спілкуванням у соціальних 

сітях (сублімація); хвороблива тяга до відеоігор і перегляду фільмів, картинок); 

  ігрова залежність (лудоманія – патологічна пристрасть до азартних ігор) 

тощо. 

Сучасні глобалізаційні процеси, соціально-політичні конфлікти, конкурен-

ція товарів та послуг, реклама насильства та слабких алкогольних напоїв для 

молоді, нівелювання цінностей і традицій інституту сім`ї, втрата основ «сімей-

ного виховання дитини» – все це сприяє тому, що як результат, молода людина 

часто обирає такий спосіб життя, який за своїми наслідками є здоров`я 

руйнівним.  

Особливо небезпечним і таким, що загрожує інституту сім`ї в державі є 

проблема трансформації сексуальної культури сучасної молоді. Це пов'язано з 
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тим, що українське суспільство переживає кризу моралі, в тому числі, і статевої 

моралі. Якщо багато представників старшого покоління живуть нормами і пра-

вилами, які регулювали сексуальні та сімейні відносини протягом багатьох 

століть, то молоде покоління, що формується з одного боку, під впливом гло-

бального інформаційного простору, де будь-яка інформація, досвід, альтерна-

тивні погляди на традиційні соціальні комунікації сприймаються як такі, що 

стверджують «вседозволеність», «подвійну мораль», «полігамію» та ін. Як 

наслідок, в українському соціумі спостерігається зміна ставлення до дитячої 

сексуальності, що характеризується тенденцією зниження віку сексуального 

«дебюту», послаблюються зовнішні форми соціального контролю з боку основ-

них соціальних інститутів суспільства: держави, школи, сім'ї та ін.  

Лібералізація статевої моралі в країні привела до розкріпачення особи-

стості в сексуальній сфері, що призвело до використання різноманітних технік 

при сексуальному взаємодії партнерів. Відбуваються зміни в системі тендерних 

відносин: яскравий прояв збільшення толерантності до гомосексуальності та 

гетеросексуальності особливо в молодіжному середовищі, визнання сексуаль-

них меншин і віртуального сексу.  

Криза сексуальної моралі серед молоді призводять до жахливих наслідків, 

а саме в першу чергу це завдає непоправну шкоду для несформованої системи 

моральних цінностей особистості молодої людини, нівелює, зневірює і робить 

несприйнятними такі міжособистісні моральні чесноти як «вірність», «довіра», 

«взаємоповага» та ін. З другого боку, така криза призводить до жахливої стати-

стики венеричних захворювань серед молоді. Так в 2018 році українські медики 

зафіксували 2532 випадків захворювання на сифіліс, або 6 випадків на 100 ти-

сяч населення, 4 082 випадки гонококової інфекції, 9,7 випадків на 100 тисяч 

населення, хламідійної інфекції - 16 035 випадків, або 38 на 100 тисяч населен-

ня, трихомоніаз - 41 201, або 97,1 випадків на 100 тисяч населення, уро-

генітальний мікоплазмоз - 24 959 випадків, або 59,1 на 100 тисяч населення. 

Найвищий рівень захворюваності в 2018 році у порівнянні із середнім українсь-

ким показником сифілісу був зафіксований в Києві та Кіровоградській області, 

гонококовою інфекцією - в Дніпропетровській і Кіровоградській областях, 

хламідійної інфекції - в Одеській, Київській та Харківській областях, трихо-

моніазом - в Херсонській і Одеській областях, урогенітальний мікоплазмоз - в 

Харківській і Одеській областях [9.2]. 

У таких умовах особливого значення набуває необхідність формування 

сексуальної культури молоді, особливо студентства - найбільш прогресивної та 

освіченої її частини, з якої буде поповнюватися інтелектуальна еліта суспіль-

ства. За характером сексуальної культури сучасної молоді можна судити про 

подальший розвиток культури українського суспільства в цілому.  

Таким чином, протидія здоров`я небезпечному глобальному інфор-

маційному простору в плані виховання підростаючого покоління може поляга-

ти лише в створенні дієвої національної системи соціального виховання. Метою 

створення такої системи має бути допомога учневі школи, студентові, що стоїть 

перед вибором – прийняти (або змінити) норми, цінності, картину світу, а го-

ловне - стиль життя і відповідний тип поведінки, яка б була здоров`я зберігаю-
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чою. І допомогу батькам у вирішальному впливі на важливий вибір молодої 

людини має здійснити всі учасники освітнього простору ЗВО. У першу чергу, 

це мають бути педагогічні та науково-педагогічні працівники, які апріорі мають 

бути лідерами в аспекті освіти та пропаганди здорового способу життя. Не ви-

користовувати цей потенціал в системі соціального виховання здорового спо-

собу життя (далі ЗСЖ) було б неприпустимим та не державницьким. 

У справі формування прихильності ЗСЖ лідерство має дуже велике зна-

чення. Педагог як ніхто інший має величезні потенційні можливості для впливу 

на студентство саме у тому випадку, коли він є справжнім лідером. На думку 

вченої Вощеської О.В.: «Сучасний викладач повинен не тільки знати бездоган-

но свій предмет, але й вміти згуртувати студентів, даючи вектор розвитку для 

студентів, колективу, рухаючись разом з ними. Своїми вчинками, поведінкою 

викладач повинен бути прикладом для наслідування, лідером для своїх сту-

дентів» [9.2]. 

Отже, постає питання; чи є сучасний науково-педагогічний працівник 

дійсно лідером для студентства взагалі, та в аспекті пропаганди ЗСЖ зокрема? І 

який тип лідерства ефективніше в плані виховання у студентства здоров’я ро-

звиваючих вмінь та навичок? 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Педагогічна та психологічна 

науки вже досить тривалий час досліджують проблеми здоров`я як суб`єктів, 

так і об`єктів педагогічних систем. Так значна увага зарубіжних педагогів 

спрямована на дослідження проблем освіти і здоров’я (Н.Абаскалова, 

А.Бедворс, Д.Бедворс, Т.Гіголаєва, Д.Натбім, Т.Орєхова, Р.Пірсіг, 

Л.Татарникова, К.Тоунз, Р.Шнейдер). Проблемам здоров’я і ЗСЖ присвячені 

праці відомих вітчизняних науковців (М.Амосов, Г.Апанасенко, Е.Булич, В. 

Горащук, І.Муравов, О.Шиян). Проблеми і перспективи ФЗСЖ через систему 

шкільної і дошкільної освіти на науково-практичному рівні вирішували 

О.Балакірєва, О.Вакуленко, Л.Ващенко, Т.Бойченко, Т.Воронцова, О.Дубогай, 

О.Леонтьєва, В.Пономаренко, А.Чаговець.  

Стосовно ЗВО означена проблема знайшла своє відображення у педа-

гогічних, медичних та соціологічних працях вчених (Б. І. Бутенко, В. Крамар, 

О. Гладощук, В. Оржеховська, О. Вакуленко, В. Слободяник, Л. Лепіхова, Т. 

Титаренко, О. М. Балакірєва та ін.). Питання ролі лідерства і ЗСЖ в системі 

ЗВО Міністерства оборони України, Міністерства внутрішніх справ та Держав-

ної пенітенціарної служби України цій проблемі приділяли увагу такі вітчиз-

няні вчені як Д.Анікєєв, В.Базильчук, В.Барко, О.Бойко, О.Гладощук, 

Н.Завидівська, Ю.Ірхін, Т.Кириченко, Г. Кривошеєва, Е. Литвиненко, Г. 

П`янковський, С.Страшко, О.Яременко та інші.  

Отже, аналіз наукових робіт означених вчених та результатів соціальних 

досліджень свідчать про ряд протиріч між: 

 негативно стійкою тенденцією погіршення стану здоров’я студентської 
молоді і вкрай наявною потребою суспільства в здорових, соціально активних 

громадянах та конкурентоздатних фахівцях для різних галузей народного гос-

подарства; 
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 змінами, що відбуваються в ціннісних орієнтаціях сучасної молоді і 
змістом освітньої діяльності ЗВО, що сприяла б формуванню у випускників 

здоров’я зберігаючого світогляду; 

 зростаючим впливом засобів масової інформації та молодіжного соціаль-
ного середовища на формування стереотипів ризикованої (здоров`я руйнівної) 

поведінки молоді, – і недостатнім рівнем психолого-педагогічної компетент-

ності науково-педагогічних працівників (далі НПП) ЗВО в аспекті формування 

здоров’я зберігаючого світогляду у студентів; 

 недостатньою кількістю НПП які є лідерами у дотриманні життєво актив-
ної позиції прихильників ЗСЖ та прикладами для наслідування з боку сту-

дентської молоді; 

 наявністю значної кількості сучасних здоров’я зберігаюічих освітніх тех-
нологій і низьким рівнем їх навчально-методичного супроводу в умовах ЗВО. 

Означені протиріччя сприяли вибору теми роботи: лідерство і його роль у 

формування прихильності до здорового способу життя в умовах освітнього се-

редовища ЗВО. 

Мета дослідження полягає в дослідженні потенційних лідерських можли-

востей НПП ЗВО в аспекті формування у студентів основ здоров`я зберігаючої 

поведінки. 

Реалізація мети можлива завдяки вирішенні наступних завдань: 

по-перше, слід чітко виокремити тип лідерства, що найбільш ефективно 

впливає на процес формування здоров`я зберігаючих стереотипів поведінки у 

студентів навчальної групи, курсу, факультету тощо; 

по-друге, проаналізувати фактори, що негативно впливають на освітнє сере-

довище ЗВО і конфліктують із процесом формування здоров’я зберігаючого 

світогляду студентів;  

по-третє, адаптувати до умов освітнього процесу ЗВО такі здоров`я 

зберігаючи педагогічні технології, які б на тактичному рівні забезпечили ефек-

тивну реалізацію загальнодержавної стратегії орієнтування студентської молоді 

на ЗСЖ. 
 

9.1. Сутність понять лідерства і керівництва. Типи лідерства в 

соціальних групах 
Перш ніж розглянути типологічні особливості лідерства, необхідно чітко 

розрізнити це поняття із тотожнім, а саме із керівництвом.   

Загальновідомим і справедливим є ствердження, що управління діяльністю 

організацій і груп здійснюється у формі керівництва і лідерства. Ці дві форми 

управління мають певну схожість. Керівник – це той, хто керує, веде, вказує 

дорогу, тобто лідер (від англ. leader – ведучий). Під лідерством розуміють сус-

пільно детермінований процес організації малої групи і управління нею, який 

сприяє ефективному досягненню групових цілей в оптимальні строки. Лідер – 

це особистість, за якою решта членів групи визнає право брати на себе 

найбільш відповідальні рішення, які торкаються інтересів кожного і визначають 

напрям і характер діяльності всієї групи, це член групи, який спонтанно вису-

вається на роль неофіційного керівника в умовах значимої для групи ситуації 
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щоб забезпечити організацію спільної діяльності для швидкого досягнення за-

гальної мети. Лідер – це найбільш референтна особистість у групі відносно 

найважливіших проблем, хоча й не завжди викликає симпатії оточуючих.  

Керівництво ж представляє собою процес управління трудовою діяльністю 

групи, здійснюване керівником на основі господарчо-правових повноважень. 

Таким чином,  управління не обов’язково супроводжується лідерством, є багато 

випадків, коли менеджер є лише формальним лідером, призначеним зверху. Та-

ка ситуація є дуже поширеною в системи вищої освіти. Наприклад, молодий 

викладач, який в силу відсутності педагогічного досвіду і авторитету, низьким 

рівнем педагогічної майстерності, не завжди є лідером для аудиторії студентів, 

навіть якщо він має глибокі знання з предмету викладання. Отже лідер не 

завжди є офіційним керівником, проте ідеальна модель менеджера передбачає 

поєднання керівництва з неформальним лідерством.  

Цікавим є факт, що люди визнають у лідера цінними ті якості, які відсутні 

або слабко розвинені у них самих. В той же час поняття керівництва і лідерства 

різняться, оскільки керівник в більшій мірі виражає свої офіційні владні повно-

важення, а лідер виражає неофіційні тенденції міжособистісних відносин в гру-

пах, хоча ці дві форми управління іноді поєднуються в одній особі.  

Дослідники проблем управління так визначають основні відмінності між 

поняттями лідерства і керівництва:  

 лідерство пов’язане з регулюванням групових міжособистісних відносин, 
які мають неофіційний характер, в той час як керівництво є засобом регулю-

вання відносин в рамках офіційної соціальної організації; 

 лідерство це переважно феномен мікросередовища, а керівництво – макро-

середовища, який відповідає системі домінуючих в ньому соціальних відносин; 

 лідерство виникає і функціонує переважно стихійно, керівництво ж є про-
цесом цілеспрямованої і керованої зверху діяльності соціальних організацій і 

інститутів; 

 керівництво, на відміну від лідерства, це явище більш стабільне, яке менше 
піддається впливу коливань настрою і точок зору членів групи; 

  процес керівництва супроводжується застосуванням більш чіткої і визна-

ченої системи санкцій, ніж це має місце в лідерстві; 

 процес прийняття рішення в системі керівництва має більш складний і 
опосередкований характер, ніж в умовах лідерства; 

  діяльність лідера протікає переважно в умовах мікроструктури малої гру-

пи, сфера діяльності керівника набагато ширше і охоплює різні рівні соціальної 

системи, на яких він, зокрема, представляє малу групу. 

Слід відмітити також відмінність цих понять у зв’язку з правовими повно-

важеннями. Керівництво представляє собою процес правової організації і 

управління спільною діяльністю членів колективу, який здійснюється керівни-

ком як представником влади. Керівник має офіційні повноваження, призна-

чається і звільнюється з посади вищестоящими соціальними структурами. 

Керівник включений в ієрархічний ланцюг офіційних відносин, починаючи з 

міністерства і закінчуючи первинними низовими підрозділами, і в цьому 

ланцюгу він виступає як керівник по відношенню до нижчих і як підлеглий по 
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відношенню до вищих соціальних структур.  

З урахуванням всієї структури діяльності і множини соціальних зв’язків в 

системі ЗВО, вважаємо за доцільне виділити такі його функції:  

1. Адміністративно-організаційні – координація індивідуальних дій членів 

команди в єдину силу, розподіл обов’язків між співробітниками, контроль ви-

конання завдань, оцінка результатів, відповідальність за діяльність окремих 

студентів і організації перед вищими інстанціями. 

2. Стратегічні – постановка цілей, планування, вибір методів їх досягнення, 

прогнозування і бачення кінцевого результату у рівні підготовки фахівців та їх 

подальшій самореалізації в соціумі. 

3. Експертно-консультативні – в процесі групової діяльності науково-

педагогічний працівник (куратор навчальної групи) є тією компетентною осо-

бою, до якої студенти звертаються для отримання достовірної інформації і як 

до кваліфікованого спеціаліста; висока професійна кваліфікація та успішна ак-

тивна життєва позиція – одна з складових авторитету викладача. 

4. Комунікативні – спілкування з людьми, передача важливої інформації, 

вплив на студентів, переконання, мотивування; доступність, комунікабельність, 

здатність організувати конвенційне спілкування – важливі якості науково-

педагогічного працівника ЗВО. 

5. Виховні – формування особистості студентів на власному прикладі, за-

стосування заходів заохочення і примусу, допомога у вирішенні особистісних 

та міжособистісних проблем, попередження і подоланні конфліктів і стресів. 

6. Представницькі – керівник виступає від імені держави, кафедри, деканату, 

ЗВО як офіційна особа на заняттях, старостатах, нарадах, конференціях, за його 

поведінкою і діями роблять висновки про освітній заклад в цілому. 

В психологічній науці явище лідерства давно є предметом спеціальних до-

сліджень, під ним традиційно розуміють соціально детермінований процес ор-

ганізації малої групи і управління нею, який сприяє ефективному досягненню 

групових цілей в оптимальні строки; лідерство розглядається переважно як 

вторинне, похідне явище, результат взаємодії учасників групи, воно є струк-

турно-функціональною характеристикою певної групи і опосередковано несе 

інформацію про її статичні властивості (К. Абульханова-Славська, Б. Паригін, 

А. Петровський, Л.Уманський). 

Управлінські теорії лідерства пройшли значний шлях розвитку від 

біологічних і теорій середовища, до гуманістичних і ситуаційних підходів.  

Біологічні теорії. Теорія "Великої людини" (Р. Дженінгс, 1960). Базується 

на припущенні, що окремі люди народжуються сильнішими, розумнішими, 

більш здатними до того, щоб вести за собою інших. Герої, члени королівських 

родин, люди, які досягли значного успіху розглядаються як носії природженого 

таланту і здібностей, що уможливлюють підняття над масою інших і досягнен-

ня видатних результатів. Найкращі керівники акумулюють у собі визначений 

перелік загальних для усіх особистих якостей: рівень інтелекту та знань, вра-

жаючу зовнішність, здоровий глузд, ініціативність, соціальну та економічну 

освіту та високий рівень впевненості у собі. Прибічники цієї теорії підтриму-

ють точку зору, згідно якої лідери постають носіями вроджених якостей, які ви-
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являються, незважаючи на специфіку об’єктивних умов діяльності, мають пе-

релік певних лідерських якостей, залишаються у цілому незмінними. Отже, чим 

повніше представлений комплекс необхідних якостей, тим ефективнішою є 

діяльність такого лідера. 

Підкреслюється, що є багато теорій лідерства; деякі з них (біологічні) 

наполягають на ідеї про спадкову вродженість лідерського потенціалу (теорія 

«великої людини»). Інші теорії допускають можливість формування і розвитку 

лідерських якостей у процесі спеціально організованого психолого-

педагогічного впливу на людину.  

Досвід показує, що у людини можуть бути певні генетично обумовлені 

лідерські задатки, які базуються на властивостях нервової системи, характеру, 

особливостях пізнавальних процесів і емоційно-вольової сфери. Такий потен-

ціал керівникам потрібно виявляти, розвивати і закріплювати у своїх підлеглих, 

оскільки людина з лідерськими задатками може швидко стати успішним керів-

ником певного рівня.   

Також доведено, що більшість людей здатні до значного розширення спек-

тра власних можливостей, у тому числі до розвитку лідерських якостей. Є бага-

то прикладів того, як особи, які спочатку нічим не відрізнялись від інших, з ча-

сом ставали справжніми лідерами завдяки цілеспрямованій роботі. 

Теорія рис (Л. Бернард, 1926, У. Бінгхам, 1927, О. Тед, 1929). Згідно цієї 

теорії, нащадки видатних людей успадковують ціннісні задатки від своїх бать-

ків; син короля, його брат, дочка успішно продовжують справу батьків саме за-

вдяки цьому. Доведено, що деякі особистісні риси і властивості дійсно 

біологічно успадковуються, проте подібний підхід є дуже спрощеним і одно-

значно підтверджується далеко не завжди. 

Теорії середовища. Поведінкова теорія лідерства (Е. Богардус, 1918). 

Згідно цій теорії вирішальне значення у лідерстві має оточуюче середовище. 

Під впливом сприятливих умов оточення лідер неодмінно з’являється як при-

родний феномен, необхідність, як результат групової діяльності для вирішення 

певної проблеми, яка постає перед групою. Згідно поведінкового підходу ефек-

тивність визначається не особистими рисами керівника, а швидше його по-

ведінкою по відношенню до підлеглих. Ця теорія дозволила ввести таке понят-

тя, як "стиль керівництва та лідерства", та, завдяки цьому, провести кла-

сифікацію стилів. Разом з тим, прибічники поведінкового підходу визнають, що 

ефективність стилю залежить від характеру певної ситуації, коли ситуація 

змінюється, змінюється й відповідний стиль. Так, австрійський психіатр, психо-

терапевт, філософ, колишній в’язень Аушвіца В. Франкл, наводить приклади 

того, як лідери з’являлись навіть в умовах концентраційних таборів [9.9]. 

Гуманістичні теорії лідерства (К. Аргіріс, 1964; Р. Блейк і Дж. Моутон, 

1964; Р. Лайкерт, 1967; Д. Мак-Грегор, 1966). Зазначені теорії сфокусовані на 

розвитку ефективної організації шляхом "гуманізації" виробничих процесів і 

умов роботи таким чином, щоб працівники мали змогу водночас задовольняти 

власні потреби і досягати цілей організації.  

Теорія конфлікту (К. Аргіріс, 1968). Вказувала на неминучий конфлікт між 

індивідом та організацією. Він зазначав, що організація найбільш ефективна 
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коли лідер дає працівникам можливість робити вагомий внесок в роботу ор-

ганізації і отримувати визнання за це. 

Особистісна теорія (Р. Лайкерт, 1970). Засновується на гіпотезі про те, що 

лідер повинен серйозно враховувати цінності, очікування, уміння міжосо-

бистісного спілкування працівників організації, де він працює. Успішний лідер, 

на думку Р. Лайкерта, адекватно оцінює зусилля працівника і допомагає фор-

мувати їх самооцінку. Як завдання, так і фактори взаємовідносин, є важливими 

і пов’язаними між собою. Таким чином, гуманістичні теорії лідерства пропо-

нують схожі і доволі однотипні шляхи лідерської поведінки і в «чистому ви-

гляді» сьогодні вважаються не достатньо ефективними через обмеженість мож-

ливостей управлінця в ситуаціях, що змінюються. 

Ситуаційна теорія Р. Хауса (1971) виходить із припущення про те, що по-

ведінка лідера впливає на задоволення працівника і ефективність його діяль-

ності. Головне завдання лідера – винагороджувати працівників з метою досяг-

нення цілей організації, розчищати шлях до цих цілей, усувати перешкоди і по-

водити себе так, щоб збільшувати задоволення працівників в міру наближення 

до цілей. Якщо співробітники відчувають, що вони здатні виконувати якісно 

роботу без вказівок свого боса, вони будуть незадоволені стилем лідерства. 

Лідер також має змогу націлювати підлеглих на досягнення мети організації, 

впливає на шлях досягнення цієї мети. Для цього потрібні такі заходи як 

роз’яснення того, що очікується від підлеглого; надання підтримки, настав-

ництво та зняття перешкод; спрямування зусиль підлеглого на досягнення мети; 

створення у працівників таких потреб, які може задовольнити лідер; задоволен-

ня потреб при досягненні мети. Також в цій моделі розглядаються такі стилі 

лідерства як стиль підтримки; інструментальний; стиль особистої участі; стиль 

орієнтації на мету. 

Модель В. Врума і П. Йеттона (1973) – модель ситуаційного лідерства, 

відповідно до якої для лідера головним є здатність правильно визначити частку 

участі працівників у справі прийняття рішення. Автори розробили рекомендації 

для лідерів, спрямовані на встановлення оптимальної частки участі персоналу у 

прийнятті рішення у різних ситуаціях, також довели, що прийняття рішень 

працівниками є важливим чинником збільшення продуктивності праці.  

Викликають інтерес зарубіжні концепції, які намагаються поєднати пози-

тивні моменти перелічених підходів. Найбільшу популярність мають «синте-

тична теорія», «теорія взаємодії» та багаторівнева ієрархічна модель компетен-

ції керівника. Перша з них розглядає лідерство як процес організації міжосо-

бистісних стосунків, а лідера – як суб’єкта управління цим процесом. Друга 

розглядає особу та поведінку лідера під кутом вимог та умов його діяльності. 

Нетрадиційною з погляду попередніх підходів є теорія, яку розробили Д. Кот-

тер та Р. Бейкер яка інтегрує ситуаційно-особистісні підходи та охоплює прак-

тично всі критерії, запропоновані попередниками для оцінки ефективного 

лідерства. 
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9.2. Трансформаційне лідерство як позитивний приклад лідерства в  

системі відносини «науково-педагогічних працівник» – «студент» 
На початку століття Б.Бассом (В. Bass) була започаткована інтегральна те-

орія трансформаційного лідерства. Трансформаційне лідерство - це процес, в 

якому лідери і послідовники піднімають один одного на високі рівні моральних 

принципів і мотивації. 

Б. Басс розробив багатофакторний опитувальник лідерства ( MLQ ), в яко-

му виділяється сім вимірювань лідера, з яких два - трансакційні, чотири - тран-

сформаційних і одне - відсутність лідерства [9.3]. 

 Трансформаційне лідерство – це процес внутрішньої соціально-

психологічної організації, управління діяльністю команди, впливу на працівни-

ків, який супроводжується зміною уявлень і цінностей останніх, активізації ви-

щих потреб у новаторстві, досягненні, творчості, самоактуалізації. Це сучасна 

модель лідерства, яка увібрала в себе елементи гуманістичної теорії та ситу-

аційного підходу до проблеми. Вона ґрунтується на передбаченні, плануванні, 

комунікації, творчості; згуртуванні групи працівників навколо комплексу пере-

конань та цінностей для досягнення чітких і вимірюваних цілей; одночасному 

розвитку особистості кожного члена групи і колективу в цілому. Трансфор-

маційне лідерство змінює саму природу останнього, перетворюючи його на 

постійний процес навчання лідера тому, як лідирувати краще і ефективніше, 

причому трансформаційні процеси торкаються усіх складових феномену лідер-

ства. В першу чергу розвивається сам лідер, який є найактивнішим агентом по-

зитивних змін, покращується розуміння лідером своїх працівників, умов 

оточуючого середовища, здатність обирати вірний варіант реагування на зміни, 

які відбуваються в організації. Впливу зазнають також організація в цілому, ко-

лектив, середовище, міжособистісні відносини, кожен працівник окремо. 

Трансформаційний лідер, це не «суперкерівник», його вплив непомітний, але 

має «хвильовий ефект» – здатність торкатись усіх сторін діяльності співробіт-

ників і організації в цілому. Встановлено, що ефект трансформаційного лідер-

ства позитивно позначається на сім’ях працівників і навіть на соціумі в цілому 

(Андерсон, 2000). 

Часто у науковій літературі і практиці трансформаційного лідера ототож-

нюють із харизматичної особистістю. Зіставлення трансформаційного лідерства 

і харизматичного лідерства свідчить про їхню подібність, однак, на думку Б. 

Басса, між ними існують і важливі відмінності. Харизма – це необхідний, але 

недостатній компонент трансформаційного лідерства. Наприклад, кінозірки 

спонукають послідовників наслідувати їх поведінки, але навряд чи послідовни-

ки готові до серйозних жертв і готові йти за ними в якійсь справі. Трансфор-

маційні лідери впливають на послідовників, пробуджуючи сильні емоції, але 

роблять це з гуманних спонукань: вони прагнуть вдосконалити окремої люди-

ни, організацію або суспільство. Харизматичні лідери, навпаки, іноді прагнуть 

поневолити послідовників, «зберігаючи» їх слабкими і залежними. Їх більше 

цікавить особиста вірність, а не відданість цінностям і ідеалам. Прикладом 

трансформує лідера, який прагнув до поліпшення життя індійського суспіль-

ства, є Махатма Ганді, а харизматичного лідера, який прагнув поневолити своїх 
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послідовників, – Джимі Джонс. (Дж. Джонс був лідером одного з культів в 

США і переконав своїх послідовників переїхати до Гайани для кращої духовно-

го життя. Рік по тому він схилив понад 900 членів братства до самогубства.)  

Функції трансформаційного лідера забезпечують більший вплив на розви-

ток індивідів та організації, у якій вони працюють. Дослідження показало, що 

це такі функції як а) створення бачення перспектив і цілей розвитку; б) розроб-

ка стратегії багатостороннього мислення і планування; в) сприяння розвитку 

кожного працівника і команди підрозділу в цілому; г) сприяння розвитку ор-

ганізації; д) захист працівників від деструктивних сил і тенденцій; е) захист ор-

ганізації від деструктивних сил і тенденцій; ж) сприяння пошуку консенсусу 

між різними групами; з) створення системи організаційних цінностей і субкуль-

тури; і) розвиток інтуїції та розуміння процесів; к) мотивація людей до дії.  

Традиційно лідерські ролі поділяються на три головні категорії – міжосо-

бистісні, інформаційні та прийняття рішення (Ф. Лютенс, Р. Мінцберг), 1973). 

Теорія трансформаційного лідерства стверджує, що дві останні ролі є базовими 

функціями управління, хоча можуть бути властивими також лідерству, отже за-

значений перелік трьох традиційних ролей залишає поза увагою важливий 

вимір, від якого у вирішальній мірі залежить успіх і ефективність лідерства – 

психологічний, який включає ролі комунікатора, радника і консультанта. 

Роль комунікатора передбачає виконання лідером низки функцій, зокрема: 

вивчення працівників; створення власного іміджу; сприяння створенню корпо-

ративного іміджу; розуміння потреб працівників; турботу про працівників; 

визнання заслуг працівників; управління емоціями; вирішення міжособистісних 

конфліктів; побудову ефективних взаємовідносин; підтримку почуття власної 

гідності у працівниках; підтримку і підбадьорювання інших. Як радник (рівний 

з рівним) НПП виконує такі функції як: допомога студентові у визначенні влас-

них проблем; допомога у постановці реальних життєвих цілей; допомога у 

оцінці ефективності планування; мотивація на необхідні дії; підтримка сту-

дентів і колег у досягненні їх планів; винагорода за успіхи і досягнення; про-

тидія випадкам проявів здоров’я небезпечних проступків; допомога власним 

досвідом; навчання студентів основам ЗСЖ; формування у студентів готовності 

до неприйняття хибних звичок; усвідомлення переваг ЗСЖ у реалізації жит-

тєвих цілей і зворотній зв’язок.  

Роль консультанта передбачає виконання представницьких обов’язків при 

зв’язках з громадськістю; надання консультацій; розробку системи корпоратив-

них цінностей, делегування повноважень з метою досягнення цілей через ін-

ших, сприяння процесам індивідуального та групового розвитку, роз’яснення 

норм, цінностей ЗСЖ і очікувань, оцінка проблем і потреб організації, вплив на 

працівників з конфліктною поведінкою, аналіз поточної інформації, плануван-

ня. 
 
9.3. Психологічний портрет педагога як трансформаційного лідера у 

пропаганді ЗСЖ  в умовах освітнього закладу 

Деякі дослідники (Р. Крейтнер) поєднують якості керівників у п’ять груп: 

професійно-ділові, організаційно-адміністративні, вольові, здібність підтри-
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мувати оптимальні стосунки з оточуючими, моральні якості. Пропонований 

психологічний портрет НПП ЗВО як трансформаційного лідера в пропаганді 

ЗСЖ побудований на врахуванні низки ознак і характеристик лідера, яка охо-

плює емоційно-вольові властивості, здібності, комунікативні якості тощо.  

Спробуємо навести загальну схему портрета НПП ЗВО в ролі трансфор-

маційного лідера. 

1. Загальна характеристика. НПП ЗВО як трансформаційний лідер рішу-

чий, критичний, комунікабельний, здатний передбачувати події, створювати і 

поліпшувати майбутнє для себе, студентів і кафедри в цілому. Він має чітку си-

стему особистісних цінностей і переконань, тверду життєву позицію, що дозво-

ляє проявляти свої лідерські якості у складних, нестабільних, полярних, швидко 

змінюваних психолого-педагогічних ситуаціях. Трансформаційний лідер має 

чітко визначені цілі, перспективи, стратегію дій, які ґрунтуються на глибокому 

розумінні людей, знанні культурних, політичних, економічних процесів, що 

відбуваються в оточуючому середовищі, природи і сутності змін. Він 

відповідальний і здатний пробуджувати почуття відповідальності за власне 

здоров’я у студентів та співробітників,  постійно працює над виробленням но-

вих знань і умінь в галузі розвитку людських ресурсів, кафедри в цілому, міжо-

собистісного спілкування, консультування і вирішення проблем. 

2. Вимоги до стану здоров’я. Трансформаційний лідер має відмінний 

фізичний стан, оскільки у процесі діяльності постійно зустрічається із складни-

ми і стресовими ситуаціями у навчальній, виховній та організаційній роботі. 

Виконання функцій педагога та психолога потребує значних затрат нервової та 

фізичної енергії, тому лідер повинен постійно підтримувати свій стан, правиль-

но харчуватись, уникати шкідливих звичок. 

3. Вимоги до індивідуально-психологічних якостей. Здатність до само-

контролю і до управління самим собою; здатність організовувати інших і 

управляти процесами змін; впевненість у собі, здатність сприймати негативний 

результат; бімодальне мислення, уміння розглядати проблему на макро- і мікро 

рівнях; розумова швидкість та креативність, здатність швидко приймати вірні 

рішення у складній педагогічній ситуації, що змінюється; концентрація і витри-

валість уваги, здатність працювати впродовж годин; стійкість до дії стресоген-

них факторів; здатність вчитися на помилках; здатність передбачати події і ста-

вити чіткі перспективні цілі; здатність планувати і чітко слідувати плану; умін-

ня оцінювати результат за якісними і кількісними показниками, схильність до 

перфекціонізму; уміння налагоджувати партнерські відносини, особистий "маг-

нетизм" і харизма; інноваційні підходи, дивергентність мислення, здатність ба-

чити декілька шляхів вирішення проблеми; прагнення і здатність набувати нові 

знання і уміння, висока навчаємість; здатність на 100% реалізовувати власний 

потенціал і позитивні риси; здатність націлювати інших на досягнення резуль-

тату, оптимально розподіляти завдання серед членів команди; прагнення до 

постійного навчання і самоосвіти; критичність розуму, здатність об’єктивно 

оцінювати позитивні і негативні сторони певного вибору чи рішення; гнучкість 

розуму. 
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На основі аналізу теорій лідерства, функцій лідера, якостей сучасного 

ефективного лідера, стилів керівництва, оптимальної, на думку автора, є модель 

трансформаційного лідера, яка має бути найбільш притаманна сучасному НПП 

ЗВО в аспекті пропаганди ЗСЖ в умовах освітнього простору. 
Отже, однією із важливих умов ефективності процесу навчання студентів 

ЗСЖ та формуванню у них здоров’я зберігаючої компетентності є використання 

наявних ресурсів ЗВО:  

1. Ресурс освітнього процесу (введення спецкурсу про ЗСЖ, організація 

спортивних заходів, культурно-масові та розважальні форми роботи; ефективне 

використання можливостей регламентованого (форми навчальних занять та 

черговість їх проведення) і нерегламентованого освітнього простору (різно-

манітні форми факультативних занять). 

2. Адміністративний ресурс (планування освітніх та виховних здоров’я 
зберігаючих заходів, пропаганда ЗСЖ, фінансова підтримка, розробка 

відповідних програм та інші). 

3. Медичне забезпечення (медичний огляд студентів, діагностика стану їх 

здоров’я, профілактика, медичний супровід та інші). 

Керівництво ЗВО, науково-педагогічні працівники, куратори навчальнх 

груп повинні інформувати студентів про можливості ЗВО в аспекті ЗСЖ, брати 

участь у спільних заходах, підтримувати їх в реалізації вибору життєвої здо-

ров’я зберігаючої стратегії. Вибір форм і методів організації діяльності сту-

дентів на етапі набуття відповідних знань повинен включати консультації з бо-

ку суб`єктів виховного процесу навчального закладу, участь студентів у спор-

тивно-масових, культурно-масових та культурно-розважальних заходах, що 

сприятиме процесу їх долучення до здоров’я зберігаючій діяльності, збагачен-

ню креативно-діяльністного досвіду, прояву активності і самостійності в ор-

ганізації власного ЗСЖ. 

Таким чином, планування і організація освітнього процесу з урахування 

стратегії орієнтування їх на ЗСЖ через реалізацію сукупності відповідних педа-

гогічних технологій дозволить кардинально сприяти процесу формування у них 

здоров’я зберігаючої соціальної відповідальності в умовах ЗВО. 
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